
ГОДИНА XXXI. На Цетиљу, у Суботу 31 Августа 1902. БРОЈ 35
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј в на
За ЦРНУ ГОРУ н« годину 4 

фор., аа но године 2 »ор.
За АУСТРО УГАРСКУ ВОС- 

цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 Фор.

За све остале земд>е годишње 
30 »ран. у злату, на по године 
10 фран.,у злату. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштанежом
упутницом непосредно админи* 
страцијп „Глаеа Црногорца" на 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Иеру Рамаламовибџ, к. ц. аген- 
ту у Когор. Дописи се шал>у 
уредништву. Рукониси се не вра- 
кају.

8а огласе плаћа се: аа сважу 
ријеч или аа број од пет цнеа- 
ра по 2 новчнћа ва први пут, • 
за снаки дал>и пут по 1 иовчик.

Ц0ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цвтиње, 30 августа.

Сасвим је наравна пажња је- 
вропске штампе обје стране, коју је 
повлонила посјети Краља Виктора 
Бмануила у Берлину, послије ње- 
гове посјете у Петрограду. Ту се 
највише тумаче ивмијењене здравице 
с једне и друге стране, како је ко- 
јој угодније, али се обје слажу у 
томе, да Цар Вилхелм није могао 
ништа више рећи о троЈном савеву, 
а Краљ Виктор ништа мање. Факт 
је, да је тројни савев обновљен, као 
што је факт, да је обновљен с но- 
вим условима, и ако непознатим. 
Римски дописник „ Иетроград. Вје- 
домости“ вели: „Јединствено јасним, 
опредјеленим и не побуђујућим раз- 
ногласија у оцјени свога политич- 
кога значаја елементом садашњег 
путовања италијанског Краља у 1Бе- 
мачку јесте маршрут, који је он ива- 
брао.... Као што Је познато, није још 
далеко оно вријеме, када италијан- 
ска дииломациЈа и у ивбору томе 
није била слободна очекујући нз 
Берлина упуство, које је гласило, 
да пут у Верлин иде преко Беча.
А сада напротив, међу побудама, 
које еу иваввале посЈету Вивтора 
Емануила Ш њемачком Цару, може 
бити да не ваузимље посљедње мје- 
сто баш жеља показати, да се из 
Рима може доћи у Берлин, мимо 
аустријске престонице.... И оао по- 
новљено мимолавење Беча, послије 
скорашњег цутовања у Петроград, 
јесте факт, који најасније говори о 
посјетц италијанског Краља њемач- 
ком Цару. Карактеристичка је и сим- 
птоматичка црта одзива италијанске 
штампе о састанку у Потвдаму пот- 
пуно осуство тако природних у так 
вим случајевима преувеличавања ње- 
говог политичког вначаја. Од бив- 
ших химна тројноме савеву нема ни 
трага. .. И листови, који су до скоро 
поносно раввијали њемачку ваставу, 
сада се ограничавају на то, да је 
тројни савез још неопходан услов 
политичке равнотеже, која гаран- 
тира јевропски мир. Други отворе- 
није говоре, да учешће Италије у 
тројном савезу, обновљеном при но- 
вим погледима, расположењима и 
новим међународним односима, не 
може имати пре^ашњи карактер, не- 
го је само дипломатски вјешто и 
танко остварење вавјешгаја иокојног 
Кавалотија о „пријатељству са свима 
и савеву с никим,“ штоје сада тако 
потребито Италији ради остварења 
н>евиних тежња на Средовемном Мо- 
РУ и на Балканском полуострву “ 
За тим се наводи мњење о значају 
овог састанка тако угледног држав- 
ника као што је уредник „Берлинер
Гагеблата“ и депутата Теодора Бар- 
та, који је нресједник „Фрајсиниге 
Ферајниг) нга“ и члана њемачке ца- 
ринске комисије. Упитан о томе ре- 
дактором једног италијанског листа, 
°н је одговорио: „Посјета италијан- 
ског Краља неће изаввати одушев- 
л>ења међу Шемцима. Виктор Ема- 
нуил III њима је туђ и не ваузимље 
никаква мјеста у ерцима њемачког 
народа. У Шемачкој внаду, да ова 
посјета није иваввана осјећајима при- 
Јатељства, него неопходности, која се 
није могла ивбјећи послије обновље- 
н>а тројног савева и посјете у Петро- ј 
граду. У политвчким њемачким кру-

говима Краљу приписују симпатије 
и тежње, сасвим противположене 
оним његовог покојног оца. К томе 
су многи убјеђени, да је Краљица 
Јелена непријатељски расположена 
према Шемачкој; тако у њој, која је 
добила строго руско васпитање, ви- 
де уврок тога, шго су мн' ги уплив- 
ни италијански политичари посљед- 
њег доба открили своје симиатаје у 
корист фсрмалног вближења Итвлије 
с франко-руским савевом. Истина, 
Италија није формално изашла ив 
тројнога санева, али су Шемци и 
сувигае трезвени и прнктички народ, 
да не увиде, како су се дубоко из- 
мијенили реални односи између дви- 
је државе. Пријатељство, проглаше- 
но ва хартији, тако ће и остати на 
хартији.... У политичком (мислу, са- 
станак није могао лати ништа оз- 
биљнога. Политика Италије сада је 
јаева. Она је изазвана захтјевима 
националних интереса: никакви пре- 
говори не могу нигпта прибавити 
нити измијепити у постојећем поло 
жају ствари.“ Римски д писник пе- 
троградског тако угледног листа ва- 
вршује своју оцјену овога саставка 
овако: „У допуну к овоме треба 
споменути занимљива чланак у офи- 
циовној „Трибуни “ у гсом се раз- 
гледа улога Италије у тројном и 
двојном савсзу са гледиштн чисто 
војсног. Ту се докааује, да би ивла- 
вак Италије И8 тројвог савеза довео 
Њемачку и Аустрију до апсолутне 
сл чбосги према двојном савезу, у 
случају ргга. Па ее у исто доба 
истичу преимућства уласка Италије 
у двојни еавез, са војеног гледишта 
Чланак носи чисто академгки карак- 
тер: ипак његова пој*ва у офици- 
озном листу у овом часу не може 
се не привнати внаменитом. То нај 
боље потврђује негодован е, које је 
излзвчо међу бечким офицчовним ли 
стовима, који су у њему увидјели 
потврду неискрекоети италијанске 
дружбе“.

Исти лист доноси допис И8 Бер- 
лнна, као и они ив Рима на првом 
мјесту, у ком се каже, како су ка- 
толици н>емачки уочи самог доласка 
рталијанског Краља у Берлин, на 
свом годишњем конгресу подигли 
глас ва свјетовну власт Папину. 
„Тако половина њемачког народа — 
наставља берлински дописник — 8а- 
хтЈ-ева равдробљење Италије, и сљед- 
ствено, изјагљује се против троЈ-ног 
савеза, који Италији гарантира њену 
цјслокупност. Разумије се, да та ре- 
золуција нема практичког смисла; 
него је она интересна у другом об- 
зиру. Сваки пјт, кад се говори о 
ваједничким интересима Францугке 
и Италвје, њемачки официози на- 
помању могућност повратка фран- 
цусквх клернкала на владу, усљед 
чега може наступити преглед стања 
ствари. створеног г. 1870, и отуда 
успостава свјетовне власти Папине. 
На таЈ- начин страгае Италијанце, 
да ће Француви растргнути уједи- 
њену Италију. Садашња борба фран- 
цуске владе са клерикализмом, по- 
кавује, да народ не пристаје ув кле- 
рикале; а њемачк« клерикали су 
таква сила, која снака дан сне вмше

уилива добива у Њемачкој. Отуда ј 
се Италијанци имају бојати не фран- 
цуских клерикала него њемачких, 
чија је мржња према Италије тако 
велика. да су заборавили елементар- 
на правила гостопримства према 
Краљу Италије.... Посјета његова је 
изазвала не саму ту неријатељеку 
демонстрацију са стране католичке 
половине њемачког народа, него и 
већи дио њемачких протестанта бко 
је према Краљу бев усхићења. 
Њима је Краљ Виктор Емануил 
скривио већ својом женидбом са сло- 
венском Књагињицом, и још тим, 
што није безусловни иривржеаик 
тројнога савева. За тим он прву 
своју посјету није учинио у Берли- 
ну.... Најпослије, није већ 8а никога 
тајна, да између римског и бечког 
двора владају крајно натегнути од- 
носи, који су се одаввали и у здрави- 
ци Биктора Емануила, којом је од- 
говорио Цару Вилхелиу, што не 
наговјешћује ништа добро. Из све- 
га овога, по убјеђењу њемачких им- 
нерјалиста сљедује, да троЈНи савев 
нема већ оног виачаја, који су му 
давали његови иницјатори, јвр ције- 
ма његовог обновљења не налазп се 
у никаквој саразмјери према реалном 
8вачају обновљенога савеза на новим 
условима. Један демократски лист 
иде још даље, називљући тројни са- 
вев хартијском руином, која нема 
никакве вриједности за специјално 
њемачке интересе. Немачки нацјона- 
листи нијесу 8здовољни ни контра- 
стом ивмеђу здравице Цара Вилхел- 
ма и његовог високог госта, који 
није у себи нашао ни хтио наћи 
ораторске страсти јужњака. То му 
они не могу опростити!“

Петроградско „Н. Времја“ пише: 
„Руско посланство у Цариграду, ис- 
то као и србијска и црногорски пре- 
ставници, обраћали су се Порти у 
посљедње доба не једном с престав- 
кама, поводом очајног положаја, у 
ком се налази знаменити српски ма- 
настир Дечани у Пећском санцаку 
у Старој Србији. Арнаути настав- 
љају опсиједати манастир и повиси- 
ли су откупну суму, коју захтјевају, 
од 200 на 360 инглеских лира. Пор- 
та одговара, да су са стране тур- 
ских власти узете све мјере, да се 
манастир ослободи, ал на жалост 
бев успјеха. Бечки „Кор. Биро“ са- 
општава, да је наш посланик у Ца- 
риграду предузео нове кораке код 
Порте и дао јој савјет, обзиром на 
бевуспјешност других мјера, да она 
исплати из државне касе захтјевани 
откуп. Нама се чини, да је овај са- 
вјет, поткријепљен енергичнијим то- 
ном, потпуно умјестан и много умје- 
стнији, него ли повив Московског 
Словенског Друштва на скупљање 
по РуснЈИ прилога за откуп Дечан- 
ског мзнастира. Нама се не пристоји 
псдражавати Американце, који су ску- 
пили откуп Мис Стон, не ири-

стој’и се Русији да плаћа данак не- 
каквим Арнаугима за њихове бого- 
мрске подвиге. Срећом Русија распо- 
лаже у Турској стварнијим средстви- 
ма, који њој више пристоје, да по- 
стигне сврху, и та срества треба 
употребити. Не би нам служило на 
част, кад би арнаутск фукара успје- 
ла, да уништи велику православну 
светињу Старе Сбије, прије него се 
одлучимо на енергичније мјере про- 
тив турског беввлађаЛ

Књижевност. умјетност и просвјета.

(•)■ Рудолф Вирхов.) У Берлину Ј'е 
умро 23 августа проф Вирхов, јвдан од 
најзаслуженијих савременика за цијело чо- 
вјечанство, у осамдесет и првој години 
свога благотворног живота. Он је г. 1843 
постигао докторат медицине и г. 1848 већ 
је постао професором патолошке анатомије 
у Вирцбуршком университету, гдје је сте- 
као велико име, те је г. 1856 био позван 
у Берлин као ирофесор патолошке анато- 
мпје, опште паталогије и терапије, гдје по- 
стаде управитељем тек установљеног па- 
толошког пнститута. Овај институт нијв 
оставио до посљедњег свог чаеа, и учинио 
га је позната свему свијету; ту су долази- 
лк млади љекари и приправљали се за бу- 
дуће дјеловање. Радови Вирхова у области 
патологије и антропологије произвели су 
читав преврат у овим наукама. Антропо- 
лошка исљеђења довела су Вирхова к ар- 
хеолошким, не само но Њемачкој него и 
по Јевропи. Осим тога онје са Шлиманом 
пропутовао Египг, Нубију и Пелопонез. 
ЈЊегови археолошки радови дали су му 
угледно мјесто и у овој науци. Велики уче- 
њак није се никад уклавао од политичких 
питања своје отацбине, него се борио цро- 
тив многих зала, на што га је руководила 
хуманитарност. Његови напори у том прав- 
цу нијесу остали беспдодни. Тако разви- 
так вдравствености у Њемачкој много ду- 
гује Вирхову, који је био биран у градском 
заступству као и у парламенту. Он је уче- 
ствовао и у опште политичким питаљима. 
У пруском парламенту он је основао г. 1856 
прогресиетичку странку, која се кашње пре- 
творила у слободоумну. За вријеме кон- 
фликта пруске владе са парламентом од г. 
1862 до 1866, Вирхов је био један од глав- 
них вођа онозиције. Нослије проглашења 
њемачке царевине, Вирхов се за вријеме 
удаљио са политичког поља, не вЈ'ерујући 
у добротворност нове владавине. Ипак г. 
1880, у највећој ватрп реакционе политике 
књаза Бисмарка, Вирхов улази опет у рајх- 
стаг као ваступник берлински, и отада за- 
узимље мјесто међу вођама слободоумне 
странке. Он јебио знаменит као професор, 
као говорнпк и као учени истраживалац. У 
најновијој патологији он се с правом сма- 
тра „Коломбом мрачнога континента смрти “ 
Он је приуготовио њеколико покољења 
патолога, и у сваком њекачком универси- 
тету међу професорима има његових уче- 
ника, као што их има не мало и по раз- 
ним медицинским школама свега свијета. 
Огромну плодност своје способности рада 
како у науци тако и у друштвеном живо 
ту Вирховје тумачио тим, што је он обич- 
но спавао само четири уре у дан и ноћ и 
што му је стомак вазда добро варио.

(Нове књиге). Нримили смо сљедеће 
нове књиге:

Привилегијв српскога народа у Угар- 
ској и рад благовјештенског сабора 1861. 
Јова Адамовића. Штампано трошком Петра 
Николића. Загреб, Српска Штамнарија, 
1902. Цијена?

Јован Сундечић. Критичко биограф- 
ека студија. Од Марка Цара. У Новом 
Саду. Штампарија Српске Књижаре Браће 
М. Поповића, 1902. Цијена?

БоснЈл Герцеговина за времн окку- 
пац1и. Јосифњ Голечекг. Переводт. ст> чеш- 
скаго А. Вознесенск^го. Москва. Типо-лит. 
В. Рихтерљ. Тверскав, МемоновскЈИ пер. с. 
д. 1902. Цијена 2 рубља.

ће Моп1епедго е! 1е бајп! — бЈсде. 
Бе цаезћоп Зе 8ага1 — Јеготе рег Бе 
та<рп8 р. Мас бпппеу <1е Ма8ћапа§1а88, 
сћатће11ап гаПте Је 8ајв1а1е, Коте, 1трп- 

; тепое еоорбгаЦув аосЈа1е, 1902.
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(Знаменити Срби). Од овог издања 
изашао је евезак ХП год. I и свезак I год. 
П, са овом садржином: Војвода Јанко По- 
повић — Цинцар Јанко, Глигорије Воза- 
^овић, Константин Григоровић—Данијал, 
Јован Суботић, Владимир Васић. Прот;1 
Васа Живковић, Чолак —Аита Симоновић, 
Огњеслав Утјешеновић Остроакински, Јок 
сим Новић Оточанин, ЈБубомир II. Нена- 
довић, Коста Руварац, Александар Бачван 
еки, Јанићије Ђурић, Димитрије Аврамовић.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.
|У чему се оастоји вриједност воћа

као хране?) „Тежак“ пише: У броју 20 
Тежака од ове године. ми смо у кратк' 
напоменули о важности воћа као хране за 
дјецу и одрасле. Сад, пак, хоћемо да наве- 
демо шта о томе пигае један стран стручан 
лист под горњим насловом.

„Човјечије тијело треба такву храну 
која има довољну количину минералних 
састојака, јер су ови потребни за стварање 
крви и образовање костура. Ако из хране 
не доспијева довољна количина ових са- 
стојака у крв, онда постају многе болеети, 
слабости нервног и мишићног сиетема, по- 
ремећаји у измјени градива и т. д. На жа 
лост научна терапија врло се слабо обзире 
на непобитну истину, да поред гвожђа још 
и друга градива чине темељ за стварање 
црвених крвних зрнаца. Стога баш и имају 
вјештачки препарати за исхрану, који се 
против малокрвности и елабости дају, ве- 
ћином слаб успјех, јер се при њиховом 
саставу већином главна пажња обраћа на 
еадржину азота мЈесто да се довољна паж- 
ња обрати на минералне састојке.

Анализе физиолошке хемије показују 
необориву истину, да црвена крвна зрнца 
поред гвожђа имају још креча, калијумо- 
вих и натријумових еоли, магнезијум фос- 
фата и сумпора. Даље се доказало да се 
ове неопходно потребне минералне соли 
човјечијем тијелу, примућствено находе у 
воћу и поврћу и, што је нарочито важно 
да се помене, оне непосредно прелабе у 
крв и тиејлу најбрже и најеигурније дају 
потребне минералне састојке. С тога се не 
може довољно препоручити, да је дјеци 
поред обичне хране прије боља и неопход- 
но потребна воћна храна, но различна 
брашна и шећер. Ситно тијело, употребом 
воћне хране, здравије је, снажније и из 
држљивије. Ако тијело не добије у младо 
сти минералних састојака, онда се развија 
слабо, пати од малокрвности и онда се 
гледа да се ова отклони разним гвожђаним 
љековима кречним фосфатом н т. д. Али 
ријетко кад имају ова вјештачка средства 
добар успјех, и много се прије малокрвна 
лица и бљедуњава излијече од ових боло 
сги обилном употребом воћа. Једење воћа 
јача и нервни систем и повећава рад не- 
рава а пошто ово јачање трајно утичв и 
на дјелатељност мозга, то је и из овога 
разлога једење поћа и сваком одрасломс 
препоручљиво.

Оок од јабука и крушака садриеи ве 
лику количину градива која хране и сна 
же: валијума који снажи крв и срцо. фос- 
форне кисјелине и креча за нернни систем, 
који у ието доба служе као материјал и 
храна за косу и жуч; силицијумове кисје- 
лине као срвдетва за развијање зуба и косе. 
Велику количину гвожђа налазимо у шљи-

вама. огрозу и јагодама, а у малој коли ( 
чини у јабукама и крушкама.“

Из овога излази да је воће као храна 
аа дјецу и одрасле од неоцијењене вредно- 
ети и како јевтиноћа воћа свакоме даје 
могућности, да без тешкоће набави себи 
ове најбоље и најприродније хране не 
може ое довољно нрепоручити да се што 
више зрелог воћа за храну тражи.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње. 30 августа
(Из Дјевојачког Института Царице 

Марије.) Због тога, шт > се гоепођица на- 
чалница Софија Иетровна Мертваго није 
још повратила из Петрограда, куда је от- 
путовала послом Института, лекције у Ин- 
ституту одложене су до Понедјелника 23. 
Септембра старог календара. Све ученице 
морају бити у Институту у Недјељу 22. 
Септембра до 9 сати у вече.

На анање ) Учитељека скупштина, 
коју је Црногорско Учитељско Удружење 
хтјело ове године одржати у Подгорици 
3., 4. и 5. септембра, одлаже се за идућу 
1903 годину. Ово је одлагање скупштине 
учињено због врло важнијех разлога и 
силом околноети. Ова ће Управа, у дого- 
вору с Одбором и Преер дннцима нахиј 
скијех удружења. у своје вријеме заказати 
идућу главну скупштину, или ванредну, 
ако то прилике буду иаискивале.

Ријека, 26 авгуета 1902 год.
У и р а в а

Црног. Учитељског Удружења.

(Из управе вароши Цетиња.) Ове
недјеље било је странаца иа Цетињу 127, 
и то: из Аустрије 53; Белгпје 2; Ита- 
лије 6; Инглеске 5; Русије 1; Србије 1; 
Турске 27; Њемачке 22; Француске 10.

(ЈУз Главнчг Одбора за иодизање 
дома умоболпијсх )

(Наетавак)
Преко окружног Зетиског одбора при- 

ложили су из каиетаније Доњо ■ зетске:
Гг. поп Филип Вукмировић 2 фор.; 

Драго Петричевић 1 ф ; Петар Петриче- 
вић. Мићун Божовић, Перо Божовић. Ни- 
кола Челебић и Митро Марковић по 50 
н.; Стефан Јанковић и Никола Ковачевић 
по 1 ф; Мато Ражнатовић 50 н ; Иво 
Челебнћ и Марко Ражнатовић по 1 ф.; 
Мркан Ковачевић 50 н ; Пејо Брновић 1 
ф. и 50 н ; Ђуро Челебић 50 н ; Лазо 
Ђурковпћ и Мптро Раднчевнћ по 1 ф ; 
Јако Усанчевић 2 ф.; Марко Мировић 1. 
ф.; Жнван Рајовић 50 н.; Перо Рајовић и 
Никола Рајовпћ по 1 ф.; Драго Станко- 
вић 2 ф; Маљо Поповић н Симо Шушка- 
вац по 50 н.; Мићо Шушковац 1 ф.; Мило 
Уљићевић 2 ф.; Митро Уљићевић 1 ф.; 
оф Марко Ников 5 ф.; Шћепо Јовов 1 ф. 
и 50 н ; Мило Пејов 2 ф.; Томо Гашов и 
Рието Асов по 50 новчића Вељо Миров 
7 50 кила жита; Сгано Миров и Мидо 
Гашов но 50 н.; Т.мо Гашов 1 ф.; Миро 
Ђуров 7'50 ки.та жита; Симо Иљин и 
Миро Марков по 30 н.; Шабо Савов 12 
кила жита; Јако Мпгров 7 50 кила жита; 
Бошко Томов 15 кила жита; Филип 
Алексин 1 ф. н 50 н ; Илија Поповић 15 
кила жита; Вељо Попов 50 н.; Филип

Мићов 1 ф.; Томо Поповић 15 кила жита; 
Васо Томов 1 ф.; Илија Миров 1 ф и 50 
н.; Ристо Миров 50 н.; Нико Ђуров 7’50 
кила жпта; Васо Ристов и Лука Јовов по 
50 н.; Лазо Ников 15 кнла жита; Јефто 
Стефов и Лука Цеков по 7'50 кила жнта; 
-ј- Паво Вулетић 2 ф. и 50 н ; ком Стефо Ан- 
ђушић 5 ф.: Ристо Анђушић 1 ф.; Глиго 
Петков 50 н.; Филип Петков, Божо Мит- 
ров и Петко Вулетнћ по 7 50 кила жита; 
Пуран Перов 2 ф; Симо Митров 75 кила 
жита; Томо Станов и Крсто Петров по 1 
ф.; Јоко Петров 50 н.; Митро Петров 15 
кила жита; Маљо Марков и Мијат Марков 
по750 н ж.; Петко Метиљовић и Јоко Томов 
по 50 н.,- Божо Попов и Божо Вујачић по 
15 кила жита; Саво Илин и Јефто Савов 
по 50 н.; Андро Милов 1 ф ; Стано Илин 
2 ф. и 50 н.; Јово Спмов 1 ф.; Петко Па- 
љев 15 кила жита; Иво Савов 3 ф; Мило 
Драгов 15 кида жпта; Мило Стефоф 50 н.; 
Нико Којичић, Нешо Којичић и Нанто 
Кијичић по 7 50 кила жита; Глиго Фп- 
лппов, Ђоко Филипов и Муцо Филипов 
по 50 н.; Ђуро Митров 1 ф; Милован 
Вучуров 1 ф. и 40 н.; Вељо Митров 50 н.; 
Ристо Станов 15 кила жита; Мило Крстов 
и Томо Милов по 50 н.; Вељиша Мирков 
30 кила жита; Филип Стефоф 7‘50 к. ж.; 
Глиго Стефоф 15 кила жита; Тодор Шће- 
пов 1 ф.; Илија Шћепов 50 н.; Бућо Ни- 
ков 15 кила жита; Нешо Пајовић 50 н.; 
Глиго Раковића 15 кила жита; Мујо Це- 
ков 2 ф ; Радисав Радев 50 н.; Стево Мп- 
лов 7-50 кила жита; Иво Шуњин 5 ф.; 
Ђуро Илин 15 кила жита; Јако Лукин и 
Нешо Петков по 1 ф; Тодор Гашов. Васо 
Савов и Митро Милов по 7-50 кила жита; 
Милија Мирков 15 кнла жита; Ђоко Пу- 
нишин 7-50 кпла жпта; Јанко Ђуров 1 ф.; 
Ананија Аљов 50 н ; Васо Јанков 15 кила 
жита; Заро Пунишин, Маго Милошев. Ми 
лета Станишин, Раде Спасојев, Глиго Ра- 
доф Машо Перов Јако Тодоров, Ристо 
Јањићев, Мијат Јањићев, Ристо Радев и 
Милован Марков по 50 н.; Брацан Лаке- 
тин 45 кила жита; Радован Станков 50 н.; 
Новица Марков 15 кила жпта; Илија Ву- 
каљичин 2 ф ; Ђоко Шогос, Кусо Савов. 
Васо Савов и Радоје Живаљев по 50 н.; 
Бошко Лакнћев 15 кила жита; Глиго 
Ђурков 7’50 кила жита; Јако Шогов 15 
кила жита; Симо Мујов 7-50 кпла жита; 
Нико Митров 50 н.; Ђоко Томов 22.50 
кила жнта; Стево Петков 15 кила жита; 
Нешо Петков п Митро Никић по 50 н.; 
Иво Томов 1 ф.; Маљо Мујов, Лазо Петков 
и Павле Радев по 50 н.; Бута Алнн 15 
кила жита; Рпсто Вукаљичин I фор.

Гг. Офицер Вечић 60 кила жнта; 
бар. Нанто Поповнћ 2 ф ; водннк Саво 
Аљи Грудић 4 ф.; Јако Магаов 1 ф ,- Јако 
Ђирков 60 н ; Мато Јоков 50 н.; Мило 
Ђирков и Васо Петков по 1 ф.; Мило 
Јаков 50 н.; Васо Мнјов 1 ф ; Митро Си- 
мов 50 н ; Блажо ГГеров 1 ф ; Нешо Вуко- 
вић и Иво Лукин по 50 н.; Јако Милов 1 ф ; 
Јово Вељов, Пуно Савов, Ђуро Петровић, 
Медо Марков и Мијат Костов по 50 н ; 
Милан Ђоков 60 н ; Јово Пвров, Ђуро 
Цамннћ, Перо Мусин, Мило Стефов. Фи- 
лип Батровић. Јован Веков. Панто Вожов, 
Ристо Мусии и Лазо Шћопов по 50 н.; 
Лука Тошов 1 ф.; Јово Кал»ев 50 нов.

Гг. Ристо Мусин 3 ф.; Ђуро Савов 
1 ф; Ђуро Илин 4 ф.; Симо Јоков 1 ф.;

Нешо Петков 1 ф. и 50 н.; Лука Ристов 
и Коле Иаков по 2 ф ; Глиго Мијатов 1 
ф.; Глиго Илин 3 ф.; Јово Стевов 2 ф- 
Иво Негаов 15 кила жита; Филип Крстов 
1 ф.; Петко Живов 15 кила жита; Вет,о 
Перов 1 ф.; Јово Перов и Ристо Јованов 
по 15 кила жита; Иљо Токов 1 ф ; Илија 
Крстов 1 ф. и 50 н.; Ђера Гљигова 1 ф . 
Спасо Ников 1 ф. и 50. Андро Илин2ф’ 
Иво Маљов 4-50 кила жита; Мато Мидов 
и Зеко Живов по 2 ф.; Томо Нешов 1 ф. 
Јако Лазов 2 ф ; Спасо Савов 1 ф.; Јаг,|ЦЈ 
Бућов 2 ф.; Фнлип Милов 50 н.; Шћепо 
Лукин и Симо Савов по 1 ф. и 50 н • 
Ђуро Јовов 15 кила жита.

Гг Машо Перов 2 ф.; Благо Нвков 
и Митро Пукин по 1 ф.; Крсто Стаиов 
Ристо НиК1 в, Вучина Савов, Филип Лукин 
и Томо Костов по 15 кила жита; Муц0 
Костов и Шћепо .Јанков по 50 н ; Јиван 
Нешов 15 кила жита; Стано Симовф 50 н

Гг. Алекса Шановић и Марко Ри- 
стов по 2 ф , Саво Мићов 1 ф. и 20 н. 
Кнле Нешов 1 ф и 10 н., Шпиро Марков: 
Јово Шановић и Ристо Благов по 1 ф 
Стево Јовов, Стано Андров и Снмо Петков 
по 80 н., Илија Мушов и Јово Ђуров ц0 
70 н., Нешо Томов 60 н., Саво Неров, Јово 
Мишов, Филип Нешов, Филип Стефоф, СаВо 
Прентић, Глиго Томов, Васо Јовов, Нешо 
Синанов, Лука Петков, Перо Митров, Нико 
Синанов и Божо Живов по 50 новчића; 
Крсто Ристов 40 н , Симо Савов и Томо 
Мигаов по 30 н, Лука Мнрков и Петар 
Јовов по 25 н., Симо Чубров 50 н..

Гг. кмет Стано Бауковић и водиик 
Петко Рачевић по 1 ф >р, Шабо Бауковић 
и Петко Јовов по 50 новч., Лука Попов 1 ф.( 
Симо Матовпћ 2 ф. и 50 н., Глиго Рамов 
и Иетар Дабанонић по 1 ф., Јово Фиди- 
пов 50 н., Јово Синанов и Стано Ников по 
I ф. Јово Алексин, Васо Митров и Машо 
Савов по 50 н., Јово Шановић и Стапо 
Станковић по 1 ф., Вуко Томов 50 н., Ма- 
тро Стевов п Крсто Васов по 30 н., Крсто 
Петков 1 ф. Спасо Јовов, Саво Матовик 
Нешо Митров, Лазо Симонов и Васо Не- 
шков по 50 н., Никола Божановић 1 ф„ 
Ристо Јовов 50 н.; Мило Нешов 1 ф. Сте- 
ван Влаховић 50 новчића.

Гг Тиодор Тиодоровић 5 ф., Арсо 
Љалић и Буто Нешков по 1 ф.. Јоко Не- 
шков, Петко Нешков и Фнлип Јоков по 
50 н., Ристо Ников 1 ф., кмет Петко Иљов 
и Марко Стевов по 50 н , Муцо Иљов 1 ф, 
Даво Симов 50 н., Лука Бозков 75 н., Лу- 
ка Ивашев 50 н , Крсто Милов 60 н., Ни- 
ко Митров 50 н , барјактар Ноко Ристов 1 
ф Филчп Јовов и Веко Станишин по 50 в, 
Тодор Мушикин 15 кила жита, Јоко Ивов, 
Коле Ћетков, Коло Мидов, Јово Јанков, 
Стево Илин, Ристо Туров, Сељо Алумовић, 
Саднк Алумовић ц Јусуф Алумовић по 
50 н.

Гг. офицер Пер ј Крстовић 1 ф , Иљо 
Пешовић. Ристо Домозетовић, Глиго Дра 
кић, Мило Домазетовић п Јефто Домазето- 
иић по 50 н. Перо Домазетовић и Нешо 
Домазетовић по 25 н , Симо Фнлиповић 50 
н., Мушо Љаковић 70 н., Машо Ђуретић 
50 н , Иљо Кнежевић 1 ф., Нешо Кнеже- 
вић 25 н.. Петко Скробановић, Велиша 
Кнежевић п Ристо Крачковић по 50 н 
Иво Ђуретић 25 н, Иво Крачковић и Не- 
шо Ђуретић по 50 н., Арсо Ђуретић и 
Нешо Ђуретић по 25 н , Саво Кнежевић

Л И С Т А К.
Стари српски споменик у Италији.

(Из „Народа“.)
(С в р ш е т а к)

Јован Рајић у својој Историји, ч. П, 
стр. 546—547, враћајућп се на питање о 
поменутоме прилогу пише:

„В западнеј он стране в земли Ану- 
лији в граде рекомом Бари в Церкви свја- 
таго Николаа соетроити повеле Стеван 
Краљ Сербски, един .сребрјани Олтар с 
дивними и различними извајанми искус- 
ними позлашченијем украшени, егоже и 
до ниње воспоминаније тамо храиимо ест. 
В том храме надписаније чтетсја таково: 
„В Л Г. 1319. Мјесеца Јунија, Индикта
VI. Урош Кр аљ Раски и Диоклејски, Ал- 
банији, Болгарији, и всего поморија, от 
Голфа, Адрији, и морја даже до реки 
великаго Дунава сије олтарно је дело ве- 
ликују Икону сребрјанују кандила же и 
свешчники велнкија од сребра еотворнтп 
повеле, в славу Божију и блаженаго Нн 
колаа. Пспрвником дела сого постави му- 
жа благоверна и нскусна сина Душесла- 
вова (у Дифрена Дориелавова). II мп Ру- 
герпј от Иивилија протомајстер, н Роберт 
от Баруло Мајстер во нсех предречених, 
дело от настојашчаго Месеца, и чрез цели 
Мееец Март следујушчаго года Христу 
пос.пешествујушчу верно совршнхом “ Дар 
сеј угоднику Господњу Николају свјатому 
учинени, вси Латински Историки Милу- 
тину Краљу Отцу Стефапову восписујут: 
Данпл же и прочи наши историкн о том 
и неупоминајут. Но Граф Бранкович нз 
Орбина Латинскаго ппсатеља сему Го-

’) Т.ј. Краљу Стевжну ДечАнекон.

сударју дар тој ириписујет. Тако п Ма- 
вроурбин пишет на стр. 128. в своеј Исто- 
рији неназначаја лета.“

Разумије се, да је Рајић тако пре- 
вео онај запис који је навео Дифрен на 
стр. 289. своје Визаитијске Историје. Он, 
дакле, заведен Бранковићем и Орбином. 
гријеши н нрилог приписује краљу Оте- 
фану Дечанском.

Остављајући казиван>а старих пи- 
саца, више мање подједнака, поменућемо 
истраживања новијега доба у коме и срп- 
ске руке амају свога, и ако тек волонтер- 
екога. удјела.

У дну ризнице цркве Светога Ни- 
коле у Бару пок. академик Милан Јова- 
новић је год 1895. нашао велику слику 
Св. Николе, икону која је овој цркви по- 
клон од српскога краља Милутина. Тра- 
жећи да о тој слици сазна што више, он 
је разабрао да је она некада била на сре- 
брном олтару, ограђеном и освоћеном, над 
гробом овога евеца, од куда је послије 
пренесена у рпзницу, гдје ју је Јовановић 
н видио. II тај је олтар поклон краља 
Милутина.2)

’) И« једног мемоарн који је Јовановић сппе- 
мио ва Српску Краљевску Лкадемију и који сам ја 
т цјелинв саопгатио год. 1897 у „Нарсду“ наводим 
овдје у кратко гевеву тога љегова тражеаа

Октобра, године 1877 Јовавовић је био у 
, пратљи Црногорске Кн>агин.е која је нутовала да 
проведе 8мму у Неапољу. Нрешавгаи бродом нв 
Поке у Бар, Јовановић је имао прилике да походи 
и раагледа анаме литу цркву Св. Николе у Бару,

„Кад смо — вели се у мемоару — све то 
прегледвли, поведогое нас у цркну, а отуд пођосмо 
степеницама са десне стране главнога олтара навише 
у горњи ксридор. Ие њега воде с обје стране по 
јсдна врага. Десна оијаху отворена, и ја угледах 
читаву галерију ликова у пространом и високом 
трему. Разгледајући по реду ове слике, међу којима 
бнјате вигае папа вего краљева, опазих у горшем 
реду три слике с потписом са стране у оквиреним 
арабескама сложеним у грб. Иа потписа видЈех да 
је прва с лијева била слиха цдра Душааа, друга

За познапање саме слнке и свега 
прилога Милутинова Јовановић није ни- 
гата више сам учинио, већ је у дјелу 
пСаг<Ипа1е 1)отеп1со Ваг1оНпе: 8и Гапбсх 
ВавШса сћ 8. N1001;! сИ ВагГ еВа Ри&сПа, 
оз8вга21ОП1 вћлтсће, агбзбсће е1 агсћео1о§1- 
еће, Кота, 1882“ — потражио обавјеш- 
тења о томе.

По том раду кардинала Бартодина
1) Јовановиће.ву упуту наводимо ово:

„Урош, краљ Србије — назван од 
Словена Мплутнн, па јога и свети, зарад 
многих манастира што их је основао у 
својој краљевини, нашавгаи се године 1318. 
у забуни због унутрашњих немира п рата 
с поља, с Карлом, краљем угарским — 
бијаше се обратно, и ако шизматик, Св. 
Николи, црома коме јо народ његов хра-

цзрице, жене му, а трећа царевића Урогаа ин првога 
младалачког доба. Рааумије се, да смо се ми задр- 
жали код гих слика и онда, када је Књагиња угала 
у други трем с лијеве стране коридора гдје се хране 
религиовне и историјске реликвнје, међу којима је и 
гвовдена круна Руђерпва, иеобичпо голема обима. 
У дпу тога полумрачпога трема бијаше једва слика 
Св Николе на коју мн онда ннјесмо обраћали осо- 
биту пажњу, стога гаго је не могасмо добро ни 
видјети н што нам вођ није говорио нишга о њези- 
ном пореклу“.

Даље се кааује шта ее чинило да се заинте- 
ресују за то мјеродавне личности у Биограду и како 
опет није било успјеха

Тек послијг неких 17—18 година Јовановзћ 
се, ув малу номоћ Српске Краљевске Лкадемнје, 
кренуо опет у Бар, да се иостара ма аа фотографске 
снимке тих слика. Догаазши на мјесто, он одмах 
видје да су слике уопште друкчнје размјсгатене, а 
послије дужег времена увјерио се да слика којих је 
тражио — нема 1Пта вите — нико не анаде о 
њ«ма ништа рећи „Увјерен будући — пише у мемо- 
аРУ — Да је тих слика било, не могу њихов неста- 
■гак друкчије да тумачим до тако: да су те слике, 
вјероватно с многим другим историјским сликама, 
нренијете у какав држа жи мувеј од тада већ уре- 
1>енв кра.т>евине талијанске, и да ће их кад тад 
наћи когод од наших посјетилаца Италије. Вриједно 
би било обратити пажњу на галерије у Неапољу и 
Риму“.

нио особену оданост. и године 1819. на- 
ручи код вјештих умјетника тадашњег 
врсмена. који су без сумње били из реда 
оних Византинаца што су радили у Ита- 
лији, један богат кров од сребра, који је 
у круг опасивао олтар и горњи свод који 
му служаше као балдахин. Биће да је овчј 
рад био украшен интарсијатуром, емаљем 
п драгим камсњем. смјештсним по визан- 
тијском стнлу. У унутрашњости близу 
ирата кроз која се улажаше у округао 
нростор, види се на мраморној плочи, која 
служи као оснона олтару. једна погаирока 
сребрна плочица. негато поцрњела од дима 
нз кадионица и од свијећа, а на тој ее 
илочнци у полулонгобардским каракте- 
рима могаше читати овај натпис, што се 
односи на богати дар Краља Уроша:

„Лета господња 1319, мјесеца јунија. 
друге индикције Урош, краљ Раеије. Ед- 
ноклије (?), Албаније, Бугарије и свега 
Приморја Јадранскога до ријеке великога 
Дунава, даде начинити овај олтар. велику 
сребрну икону. сребрн покривач (кров) на 
овом олтару, канднла и велнке свијетњаке 
од еребра у славу Бога и Св. Николаја — 
при чсму је настојавао Обрад. син Деце 
тера8) из Сис.таве, вјеран и искусан иза- 
сланик поменутога краља за ове радове, 
н Руђерије де Јурије, протомагпстар, ” 
Роберт де Бароло, магистар — отпочесм° 
дјело поменутога мјесеца јуна, и за ци« 
март мјесец сл.едеће године треће индик- 
ције вјерно га довршиемо.“ _

„Тако нас овај драгоцјенн докуменат 
подсјећа на појединости рада. на имена 
умјетнпка Руђера де Јулија и Роберта Д« 
Барола и на краљевога изасланика, који 
је предстојао послу и који по пмену пз- 
гледа да је Бугарнн (ћ, као и на кратко 
вријеме од девет мјесеца које је употре- 

•> У Дафреиж (стр. 289); иеса1ег».



50 н., Ђоко Ђуретић 25 н., Петко Кне- 
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(На отаи к е с е.)

РАЗНЕ ВИЉЕТПКЕ.

(Палицоло). Прошлога ијеееца завр- 
шен је у Болоњи нроцее против Палпцола, 
којег је распраеа трајала ту пред поротни- 
цима десет мјесеца и двадесет и један дан. 
Преелушано те петето и три евједока. међу 
којима три бивша маниетра. једанајеет на 
родних заетупника, еедам сенатора, четири 
префекта! Адвокати су почели говорити 
23 анрила а расправа је довршена 25 јула! 
Три адвоката говорили су еваки но дееет 
дана! Држава ће изгубити у трошковима 
овог ороцеса нреко 600.000 франака. Не 
само Италија него сва образована Јевропа 
пратила је ток овог нроцеса и с неетрпље- 
њем очекивала његов завршетак. Ми емо 
назад четири године говорили о мафији и 
Палицолу, који је средством ов-г тајног 
друштва бчо господар Сицилије. Од њега 
еве зависило Он је био стари заетунник 
народни у камари италијанској, и за то ее 
у Риму вршила његова воља; ко му није 
био по вољи, тешко њему! Све и евак има 
ло је њему слузкитн Тако директор једне 
банке Потарбатоло, поштењакод главе до пе- 
те, убијен је у жељезници. за то што је сме- 
тао Палицолу, ком је требало наравно да 
и банке елуже. То ее д<>годило г. 1893, и 
одма је почела иетрага. Јавно мњење одма 
је упрло прстом у Полицола. Али резул- 
тат иетраге био је њено обустављање. Ко 
ће, ко смије што против страховите мафије 
и иротив Палицола?! Истрага се опет отво 
рила и раеправа отночела назад четири 
године пред поротом у Милану, јер у Па 
лерму ие би се нико уеудио ни да ријеч 
проговори протнв гесподара Сицилије. Али 
силни уплив Палицолов и у Милану је 
обуставио тај процее Сви полицаји и суд 
ци од најмањих до највнших, па до 
мпниетарства, подлијегали с.у његовој 
вољи. Тада > рабри син убијеиог Нотарбар 
точа, поручик на флоти италијанекој, о 
ставља елужбу н еам личпо води иетрагу, 
на основу које је порота у Болоњи осуди 
ла Палицола на тридееет годииа робиЈе. 
Све до посљедњег чаеа држало ее, да но-
ротници неће смјети оеудити тог великог 
злочинца Кад је пуб-ика чула оеуду, нп- 
је могла задржати громко одобравање. Ита- 
лпја је одахаула н читав образовапи сви- 
јет аплаудира У новој ери, коју је инау- 
гурисао млади Краљ. проглаепвши етрого 
вршењл закона, друкчије није могло нн 
бити. Син Нотарбартола опет је примљен 
на елужбу, што вгше, Краљ је заповједио, 
да му ее у активпу службу урачунају три 
године и по, што је уложио у иетрази 
против Палицола, и да му се исплати пот- 
пува плата за то добц н сувише стављен 
је на заповијед једне торпединијере. Што 
није могла полиција и судетво, то је учи 
нила синовља љубав, тто ће имати добро- 
творних посљедина у држању власти пре- 
ма до сада евемоћној мафији на Сицилији.

бљено на тај рад Помиње се још и једна 
велика икона или слика од еребра ; то је 
без сумње она веома лијепа икона која се 
сад видн на олтару оеобите еакристије 
гато се зове „ризннцаа и која је нз прва, 
као штч помиње натпис., била емјештена 
над олтаром Св. Николе На тој је елици 
представљен Трауматур: у владичанск!'М 
руху грчком: лијевом руком држн узди- 
гнуту књигу јеванђеља, на којој су смјеш- 
тена три златна грба као символ дареж- 
љивости у наградн трију дјевица Патар- 
СКих и десном руком благосиља на грчки 
начин. Озго му стављају круну Спаситељ 
и Богородица: први му придржава књпгу 
јеванђеља а друга омофорион, грчку па- 
лију; код ногу му клече краљ Урош и 
краљица Јелена, његова жена. Цијела је 
слика застрта богатим украсом од сребрна 
филиграна с емаљом и другнм камењем, 
што цредетавља одјећу, украсе и круну 
на свакој фигурн од којих ее на слици 
виде само главе.“

Толико у књизи кардинала Барто-
лина.

Али поменувшн још у почотку наве- 
Денога става име краља Милутина, карди- 
нал је ставио у иапоменн и овој додатак .

„Јфош је владао у Србији заједно 
са својим братом Стефаном Драгутнном. 
кад је папа Ник«ла IV писао Јелени ма- 
гери њиховој. позпвајући је да се одрече 
шизме и називајући их титулом краља 
СКаупоМј год 1318, 1319, 1323) Исти је 
Мрогп објавио писмом папи Бенедпкту XI 
Да је пригрлио римску вјеру, али није 
Држао своје обећање све до 1320. када је 
ц°бјеђен од крнља Карла, постао његов 
трибутар, одрекао се шизме и постао ка- 
толик (Каупо1<И а<1 ћиттапит). Овај је 
владалац имао ввте жена, међу којима се 
цомиње Јелена, чији ее лик види насли- 
Кан заједно са његовим на великој икони

Телеграми Вечног „Нор. Бф",
ЦАРИГРАД, 15 авг. — Сул- 

тан је одликовао итнлијанског ми- 
нистра пресједника и италијанске 
министре иностраних дјела, рата и 
мрнарице пеликим редом Осианлије 
у брилантима.

ВИОГРАД, 25 авг. — Јучер је 
потписан у Пнриву уговор 8ајма

ЛОНДОН, 25 авг. — Данас је 
наново конферирао Чемберлен са 
Ботом.

Г1АРИЗ, 26 авг. — По „Фига- 
ру“ рус.ка Царица—Мати са грчким 
Краљем и Краљем Данимарке посје- 
тиће Парив вјбројатно око половине 
октобра.

ПЕТРОГРАД, 26 авг. - „Ру- 
ски Ивалид“ доноси, да је Цар од- 
редио Великог Књавн Николу Ни- 
колајевића да га преставља иа јуби- 
ларну светковину у Бугарској. По 
наредби Царевој учествоваће такофер 
министар рата Куропаткин, много- 
бројни високи официри и депутације 
пукова, ко1и су се борили на Шипки.

СОФИЈА, 26 авг. - Ресервни 
капетан Серакимов, који је хтио упа- 
сти у Маћедонију са једним иору- 
чиком, ухваћен је у Дубници.

ВИОГРАД, 26 авг. — Велики 
мигинг ком је пресједавао Ђорђе 
СимиН, пресједник државног савјета, 
прихватио је револуцају, која осу- 
ђује догађаје у Загребу.

ИЕТРОГРАД, 27 авг. — На- 
сљедеик грчки и Насљедница отпу- 
товили су.

ЦАРИГРАД, 27 авг. — Руски 
консуо Шчербина, који је премјеш- 
тен из Скидра у Митровицу, послао 
је у Митровицу кавнзе са покућ- 
ством. Арбанаси су протестирали 
противу установе новог консулата 
у Митровици, пријетећи кававима, 
који су остали неко вријеме у ка- 
сарни, под заштитом мјесне власти 
па су послани у Скопље са војнич- 
ком иратњом. Порта не да ехециаШг, 
јер у Митровици не поетоји ни један 
други консј лат, али ће по свој при- 
лици најпослије попустити.

КОПЕНАГЕН 28 авг. — Руска 
Царица—Мати и Краљ грчки стигли 
су у Беристроф.

ФОЂА, 28 авг. — 400 земљо- 
радника вабранили су другим рад- 
ницима да раде. Ђандармерија и 
војска дочекана су камењем, и више 
војника остаде рањено. Војници су 
пуцали и остали су 5 мртвих и 10 
рањених. Ред је успостављен.

Св. Николе. Он је умро мјесеца новембра 
1323 године, као што прича сувременн 
писап 1/шнх МаАно у својој историји гла- 
ва XVI.“

Кад погледамо на сва овдје исписана 
мјеста нз мемоара као и на завршени 
испис из дјела кардинала Бартолина и на 
наведени запис из доба кад је икона Св. 
Николе рађена — онда видимо неколике 
интересне појединости, а на нме: имамо 
опис не само слике већ и свега прилога 
Милутинове цркве Св. Николе; сазнајемо 
кад је прплог учињен, и ко је радио и 
снремао тај краљевски дар; видимо у ка- 
кву се везу он доводи с политнком и исто- 
ријом; знамо да се ту налази и лик Мн- 
лутинов и жене му Јелене.

Све ове појединостп изазивају, ван 
сваке сумње, жељу за даљим трагањем 
тога знаменитога догађаја, за налажење 
новнх доказа и разлога. по к<>јима је оно 
што је наведено тачно плн погрешно, и по 
којима, можда, ваља уннјети у историју 
српеку неку, ма и ситнију корекцију.

Поредивши различите ресултате, до 
сад наведене, впдимо да се онн међу со- 
бом не слажу, илн нх је бар тешко до- 
вести у склад без нове нсторијске свјет- 
лости која би појединости јасније изни- 
јела.

Као што запис казује, прнлог је из 
1319 —1320 год Посао је рађен од јуна
1319 до краја марта 1320 г. Према томе 
би излазило да је Милутин имао разлога 
резултатима дотадашњпх догађаја бити 
задовољан: овај његов прилог треба да 
евједочп како се са стране папске на кра- 
ља српскога већ милостивије гледало. Али 
од куда, према томе, писмо папино у јулу
1320 Фридрнху и другнма, у коме се сви 
познвају против Милутпна?

НАПУЉ. 28 авг. — Руска еска- 
дра стигла је овдје.

ЛОНДОН, 29 авг. — По зва- 
нпчном саопштењу о конференцама 
бурских генерала са Чемберленом, 
који су поставили цио нив вахтјева, 
међу којима потпуну амнестију за 
све инглеске поданике, који су у 
рату учествовали, и исто право је- 
зика инглеског и холандског у школи 
и у суду, Чемберлен је одговорио, 
да су ти вахтјеви у противурјечју 
са условима мира. Уздајући се у 
милост Краљеву, Чемберлен је на- 
гласио, да ће увађнње аутономије 
вависити од понашања Бура.

ХАГ, 29 авгиста. — Вурски 
генерали повравили су се ив Лон- 
дона.

НЕТРОГРАД 29 августа. — 
Опет је био у Одеси који елучај куге.

— Званвчно је објелодањена 
привремена наредба, која устано- 
вљује дисинлинарне судове, састав- 
љене од професора виших школа. 
Сви нереди по вишим школама као 
и њеки преступи ученика спадају 
под надлежност ових судова.

ТРИЈЕСТ, 30 августа. — 700 
лучких радника пријете да ће рад- 
њу обуставити. Њима су се при- 
дружили лојидови фогисти.

КАЈИР. 30 августа, — Данас 
је објављено 1380 нових случајева 
колере у Егииту, од којих 21 у Ка- 
јиру а 52 у Александрији. Послије 
15/7 било је 20,328 случајева, од 
којих 16 209 смртних.

ПЕТРОГРАД, 31 августа. — 
Посланик у Лондону Стал опозван 
усљед слаба вдравља и накменован 
чланом државног савјета, и одлико- 
ваи светоандријевским орденом.

ТРИЈЕСТ, 31 августа. — Два 
уредника, италијанска поданика, у- 
хпаћена су јучер, и биће изагната.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

У Нрвој К. Ц. Повлашћеној Књижарн 
II М. Колуђеровића на Цетиљу. налазе 

ее у нроиету за осиовне школе 
сљедећа дјела:

1) Српски Буквар Ц>1 ф. - 20 н.
2) Читанка за I разред п л — 20 л
3) Рачуни 1а за I разред л л - 15 л
4) Познавање и његовање

човјечијег тијела за I и
— 10II разред ђ л л

5) Читанка за П разред л л - 30
6) Рачуница за П разред л л — 20 л
7) Приповијетке Старога

— 15Завјета за 11 и Ш раз л л л
8) Рачуница за Ш раз л л — 30 л
9) Земљопис Књажевине

Црне Горе за III раз л л - 20 л

Даље — Милутин је готпво у непре- 
кидном ратовању 1318—1320; 1318 устају 
албански католички главари, 1319 Милу- 
тин осваја Драч од Филипа Терентскога, 
1320 Милутнн губи Мачву и Биоград. па- 
па «а те три године „кликује и живе и 
мртве“ противу Милутина — а усљед тпх 
прилика Милутпнов нзасланик сједи у 
Бару талијанском, надгледа израду при- 
лога и ту се саставља запис с оноликим 
титулама Милутиновим ? Осим тога, ваља 
обратити пажњу на то, да је већ у јуну 
1319 почета пзрада самога поклона, гато 
значи, да је он раније наручен и да јејош 
ранпје Милутин пмао разлога одлучнти се 
за то. Најзад ваља стати н код помена 
Милутинове жене Јелене У доба помену- 
тога рата и тога прилога, и на пуних два 
десет година прије тога. Милутинова јв 
жена била Симонида. Милутинова мајка 
Јелена, веома знатна баш због веза са за- 
падом. умрла је бнла 1314 године. Кардинал 
Бартолин показује да му није не позпато 
име Милутинове мајке, али онај женски 
лик који је на икони св. Николе заједно 
с Милутиновим ликом он опет назива сли- 
ком Јелене, жене Милутинове. Ми знамо 
да ее тако звала друга жена Милутпнова, 
сестра Катарине Драгутинове — и тврђе- 
ње се Бартолиново може овјерити тек у 
претпоставци да је Милутин у свим овим 
догађајима имао разлога и ставити лик 
своЈе жене католнчкиње. Потписи под сли- 
кама одлучили бн питање, али они нијесу 
нпгдје изнесени. ако их уопште и има. 
Богати украси и оквнри на слици закло- 
нили су и саме ликове краљевске, те би 
потпнси били под сликама 4)

О овој је икони и раније било помена у 
српској литератури. Так > на пр. Павле Соларић 
пише Миши Павковићу из Бара талијанског; „Међу 
свим оеталим у истом храму удивие еам се с некнм 
умилевијем, видећи повелнву икону едну св, Наколе,

10) Православни Катихииие
I дио за Ш разред „ „ - 12 „

П) Познавање и његовање 
човјеч. тијела за Ш р. „ » - 15 «

12) Читанка ва Ш разред „ п - 50 „
13) Српска Граматика, ва

Ш и IV равред „ п — 35 „
14) Исторпја Српскога на-

рода за Ш и IV равред „ » — 35 „
15) Геометрија за Ш и IV р. „ » - 30 „
16) Читанка за IV ра8ред „ » - 80 »
17) Православни катихизис

П и Ш дио за IV* раз. „ » - 20 „
18) По8навање и његовање

човјеч. тијела за IV р. „ » ~ 20 „
19) Приповијетке из Новога

Завјета за IV разред „ » ~ 12 »
20) Рачуница за IV раз. „ » - 40 „
21) Протокол Прихода ва

основне школе _ л 3 50 л
22) Протокол Расхода за 

основне школе „ л 3 50 л
23) Протокол за уписивање 

ђака и годишњег успје- 
ха ученика „ л б л

24) Протокол Дневног Рада „ л 5 — л
25) Протокол Дневног по- 

сјећавања и мјесечног 
успјеха ученика „ л 5 л

26) Мјесечни извјештаји ва

27)
основне школе 
Свједочанства за ђакв 
ооновне школе

п

л

л

л

2 »

з „

1) Апостол и Јеванђеље Циј. Ф- 1 20 н.
2) Буквар Словенски л л 12 „
3) Ботаника л л 24 „
4) Зоологија л л 36 „
5) Земљодјелска читанка л л 36 „
6) Катавасија л л 19 „
7) Кућарство л л 54 „
8) Латиница л л 12 „
9) Минералогија л л зо „

10) Опгати Земљопис л л 43 „
П) Прва настава у вјери л л 12 „
12) Писмени саетави л л 17 „

13) Физика л л 75 „
14) Часловац л л 12 „

Шволска учила и папе.
фнор. и.

1) Мапа Балканских Земаља 12 — „
2) Мапа Јевропе 8 — „
3) Мапа Црне Горе 1 50 „
4) Шрајберове природописне

слике (за зид) 35 50 „
5) Природописће сл. за зид 50 таб. 14 50 „
6) Срп. Глобус од 8“ у пречнику 8 — „
7) Исти с полумеридијаном 11 — „
8) Исти с меридијаном 18 — „
9> Збирка Геометријских тијела

кутија 5 — „
10) Словарица или писмарица 3 60 „
11) Штица за зид удешена 2 50 „
12) Рачунаљка за цијеле бројеве 12 — „
13) Рачунаљка за разломке 12 — „
14) 30 саика из старог завјета

увезато 5 50 „
Сва издања К. Ц. Државне Штаипа- 

рије као и све друге књиго поручују се 
преко Прве К. Ц повлагаћене књижаре 
II. М. Калуђеровића са јединим додатком
поштарине.

Ц е т и њ е, 30 авгуса 1902.
Нрва К. Ц. Повлашћена Књвжара 

П. М. КАЛУЂЕРОВИНА.

* **
Задаћа је овоме чланчићу бнла да 

подсјети на потребу скупљања н такве 
грађе историјсве, какву дају старе слике 
н записи што уз њих иду. Један овај по- 
казује шта се може добити проучавањем 
таквих споменика. Међу тим све је учи 
њено тек у претпоставци да је запис тач- 
но иеписан п да су тачне остале опсерва- 
ције. Сам је пак чланчић написан под ути- 
ском извјештаја к >ји је добила С. К. Ака- 
демија од г. Ст. Новаковића о томе, како 
је грчка пропаганда уништила драгоцјеие 
споменике српеке у манастиру св. Јована 
Претече у Меникејској Гори округа сере- 
скога. У овоме су манастиру, који је цар 
српски Стефхн готово нзнова подигао, би- 
ле на зиду слике цара Стефана, царице 
Јелене и царевића Уроша. Тих старих 
слика данае нема — оне су уништене и 
за историка и за археолога и за умјетни- 
ка и за еваког образованог човјека и ие- 
тинског поштоваоца културе...

Ако доживимо да ее и на умјетничке 
споменике наше прошлостн, који су у Ита- 
лији, обрати једном пажња и моћнпх фак- 
тора, онда ће многи, сада непознат, тре- 
нутак државне прошлости наше изаћи у 
нов>ј свјетлоети, па ће се тада моћи с 
више тачности и поуздања говорити и о 
прилогу краља Милутина црквн св. Нико- 
ле у талијанском Бару.

даромат от нашег Серпског Цара Уроша и Царицв 
Елене, гдв су и ови обов, иижо Хриота и Богороди- 
це, покрај св Николе, десно и лијезо ивображени." 
(Летопис Матице Српске, св. 9.) — Осим тога и у 
„Српеким НовинамаЈ 1857, налаве се у бр. . и 9 
биљешке о овој икоии.

------- . -------



ОБ Ј А В А.
Мииистарство Финанције даваће на лицитацију 

20 Оептембра 1902, набавку од три милиона килограма 
руметина.

Контрат ће се дати ономе који се за најнижу ци- 
јену обвеже набављати руметина чистог, здравог, сухог. 
од најбоље врсте, — (по мостри која се налази у Кан- 
целарији Министарства Финанције), - и предавати га 
франко на децимал у државне магазине: Плавница, 
Ријека, Вар.

Контрат ће се учинити за горе речену количину 
килограма, да се предаду, — (иочињући од 1 Октобра
1902 до 15 Маја 1903); на сљедеће рокове:

600.000 килогр. до нрви Новембра 1902 на Нлав- 
ницу и Ријеку.

600.000 килогр. од први Новембра до први Де- 
цембра 1902, од којијех 480.000 килогр. на Плавницу 
и Ријеку — а 120.000 килогр. у Вар.

600.000 килогр. од први Децембра 1902 до први 
Фебруара 1903 на Плавницу и Ријеку.

600.000 килогр. од први Фебруара до 20 Марта
1903 на Плавницу и Ријеку.

600.000 килогр. од 20 Марта до 15 Маја 1903 на 
Плавпицу и Ријеку.

Министарство Финанције измириват ће нодузимачу 
новце два мјесеца послије сваке поједине предаје.

Мипистарство тражиће од подузимача двадесет 
хиљада круна кауције у сигурном неиокретном имању, 
(или у картелама.)

Они који би жељели лицитират морају се на горе 
означени дан пријавити у Канцеларији Министарства 
Финанције; ђе ће се држати лицитација, (истога дана) 
од 10 сати у јутро до подна; — донијет са собом карту 
од кауције потврђену од надлежних судских в.тасти, 
да је непокретност, која је у карту имеповата, слободна 
од сваког пређашњег дуга, — и предати је у Мини- 
старство најдаље 19 Септембра 1902 до четпрп сата 
послије подна, иначе неће имат ираво лицптират.

Врој 943.
Цетиње, 22 Августа 1902.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.
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0 Б Ј А В А.
Даје се на знање, да са Објавом од 22 Августа 1902 

број 943, којом је Књ. Министарство Финанције ста- 
вило на лицитацију набавку од три милиопа килограма 
руметина; ни у чем се не спречава трговина руметина 
или којег било другог жита; но га свак може добав- 
љати, и давати, било за готово или на вересију, како 
се ко с ким погоди; и оввјем се обзнањује да је у 
житу потпуно слободна трговина, као у остало.

Врој 954.
Цетиње, 27 Августа 1902.

Министарство Финанције.

0 Б Ј А В А.
На молбу остарале мајке Филииа 

Стевова ЈанковиЛа-РаслаичевиЛа из Јанко- 
виЛа (Ријечка нахија) моли се сваки онај, 
који би што знао за истог, или му позна- 
то било мјесто његовог садањег пребива- 
лншта, да изволи доставити потписатој 
канцеларији Филип је прије 13 година 
пошао у Цариград а посљедњи се пут 
својој мајци јавио пз Бугарске прије двије 
године.

Књ. Мин. Иностр. Дјола.

0 Г Л А С.

На основу рјешења Књ. Држ. Савјета од 13/УН т. г. Гл. Управа 
Књаж. Пошта и Телеграфа. примаће на обучавање, у поштансво-теле- 
графсвој служби, ради доцнијег ступања у исту, потребни број при- 
правнива.

Молиоц мора бити црногорсви нодајник и поднијети: врштеницу. 
свједочанство да је свршио Бог. Учитељску школу са добрим усајехом, 
илн одговарајући број гимнав. равреда на страни, и увјерење о добром 
владању.

Примљеним приправницима у времену обучавања, Гл. Управа Књ. 
Пошта и Телеграфа, неће давати никакве помоћи; а службу ће доби- 
јати према упражњењу мјеста, својој способности и покаватом успјеху.

Ц е т и њ е, 27/УП1 1902 г 
Бр. 3716.

ГЛ. УПРАВА
КЊ. ПОШТА И ТЕЛЕГРАФА.

О Б Ј А В А.
Перо Божинин Чејовић, из Куча, 

прије извјесног времена јавао се из Буку 
ре.шта, али од тог времена више се није 
могло сазнати, гдје се налази, с тога се 
умољавају сви они, кјји би што знали о 
поменутом да доставе

Књ. министр. иностр. дјела.

••••••••••••••••••••••••
Госнодниу Јосипу Салв и-у, љекарнику,

у Дрнишу.
Потакнут добрим успјехом при 

неком сумњивом случају, употреб- 
љујем од то доба често вагае „ру- 
жичасте нилуле“ и мило ми је да 
вам овим могу јанно посвједочити, 
да су исте веома корисне, особито 
болесницима, које је дуга гровница 
или иначе која кронична болест сла- 
бокрвним учинила.

Јајина, 29 Новембра 1909.
Др. Пољанић. 
опК. лијечник

„За набаву Иилула од гвожђа, реведа 
„и кине протпв грознице, „Црвене-, на 
„грађене златном медаљом на Паришкој 
„Издожби, а почаеном дипломом на изложби 
„у Карловим Варима, доста је обратит се , 
„на коју му драго апотеку нли равно на 
„ону Јосииа Салвиа у Дрнишу (Далмација).

пЧувај се патворења/ Свака 
„бочица треба да нма натпис утиснут:
„Салви — Дрниш.
П. п. Бр. 45 8-10

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Са вазда уцвијељеним срцем свима 
нашим, сродницима пријатељима и 
познаницима јављамо, да се наш не 
прежаљени син, односно супруг, отац 
и брат

СИМО НИКОВ ПОПОВИЋ
послије кратког боловања у 48-ој го- 
дини живота 26. Августа преселио у 
вјечност.

Сматрамо за оеобиту дужност овим 
путем најтоплије благодарити свима 
оним, који нам ма којим путем бла- 
жише тугу за драгим нам покојником.

Вјечито остајемо захвални господа: 
Војводи Пламенцу, Војводи Ђуровићу, 
Марку Петровићу, сердару Саву Пла 
менпу, Михаилу Поповићу, Шпиру 
Ноновићу, Лабуду Гојнићу и многим 
осталим, који нам телеграфично или 
писмено, изјавише саучешће у нашој 
превеликој жалости.

Хвала г. д-ру Куетудићу, који се 
свЈЈски око покојника трудио.

Најтоплије благодаримо: госп. ко- 
мандангу Иву Ђуровићу са Дупиља- 
нима : г. г. командирима: Ићу Пла- 
менцу, Јовану Пламенцу и капетану 
Лазу Пламенцу са Бољевићима; госп. 
Саву Станковићу са Сотонићима; г. 
префеднику ријечке општине Илији 
Шћеповићу са Ријечанима; г. Јовану 
Ненезићу са Иодгоричанима и гра- 
ђанству вароши Вира, који спровод У 
велико умножише и покојника Д° 
вјечне куће испратише.

Понаособ свесрдна хвала гоеподи 
свештеницима: Саву Вукосавовићу, 
Марку Пламенцу и Јоку Лековићу, 
који је са предпоменутим погрвб из- 
вршио и у име народа црмничког са 
врло дпрљивим говором с покојником 
се опростио.

Вир-Пазар, 27 августа 1902 г.
Оасалошквии:

Мати: Марнца; супруга: Јелена; кКер:Јо* 
кнца; сестра: Јела Јумовика: брат: Јово А. Поповик са осталом родбивом.
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Уредник: Др. /I. Тонаиови*. Иадавалац: Државна Штампариј«. У К. II. Државној Штамнариј“'


